

## Posudek vedoucího bakalářské práce

Autor: Bc. Vojtěch Jedlička  
Studijní program: Matematika  
Studijní obor: Matematika se zaměřením na vzdělávání  
Ruský jazyk se zaměřením na vzdělávání  
Téma: Srpnové události roku 1968 a jejich reflexe v tisku  
Vedoucí práce: Mgr. Jaroslav Sommer  
Oponentka práce: Mgr. Jana Kostincová, Ph.D.

Vojtěch Jedlička se v bakalářské práci zaměřil na reflexi invaze vojsk Varšavské smlouvy do ČSSR v srpnu roku 1968 v tisku. Analyzovány byly texty (téměř výhradně) z denního tisku, a to nejen československého a českého, ale i sovětského a ruského. Autor zkoumal periodika vycházející ve druhé polovině srpna v roce 1968 a dále se soustředil na novinové články publikované každých dalších deset let od invaze. Vzhledem k popularitě zvoleného tématu bylo takové omezení žádoucí. Výběr textů byl dále limitován pouze na několik periodik, což také napomohlo tomu, že primární zdroje pro napsání bakalářské práce (a následně práce sama) nebyly zahlceny přemírou navzájem si podobných textů. Kritéria, která si student zvolil pro výběr jednotlivých periodik, jsou popsána v kapitole *Metodologický úvod* na str. 7–9. Samozřejmě by se dalo uvažovat o tom, zda tato kritéria nemohla být nastavena i jinak a nakolik by to ovlivnilo výsledky analýzy. Je třeba si také uvědomit, že v letech 1978 a 1988 je ve zvoleném tisku prezentován v podstatě oficiální pohled na srpnové události, ale od výročí v roce 1998 se tisk snaží zachytit spíše rozmanitost náhledů na invazi do ČSSR a ukázat ji z originálního úhlu pohledu.

Cíle práce autor stanovil v *Úvodu* na str. 6: Prvním z nich je popis reflexe srpnové invaze v jejích desetiletých výročích, tedy v letech 1978, 1988, 1998, 2008 a 2018. ... S pomocí takto získaných poznatků je provedena komparace české reflexe s ruskou (resp. československé se sovětskou) pocházející ze stejného období. ... Posledním cílem je zachycení a popis změn ve vývoji reflexe srpna 1968 v průběhu celých padesáti let (v každé ze zemí odděleně).

V *Závěru* bakalářské práce na str. 40 Vojtěch Jedlička správně konstatuje, že: Studium novinových článků poskytlo dostatečné množství relevantního materiálu, s jehož pomocí bylo možné naplnit všechny cíle této bakalářské práce.

Zvláště oceňuji, že autor stanovil cíle adekvátní zaměření a rozsahu bakalářské práce a důsledně se snažil neodchylovat se od tématu, ačkoliv je z textu a prostudovaného materiálu patrné, že tím nebyly vyčerpány všechny poznatky, jež k tématu při psaní bakalářské práce nastudoval a zjistil.

Kapitoly v práci jsou uspořádány chronologicky. Kapitolám věnujícím se přímo analýze článků předchází *Metodologický úvod*, ve kterém autor objasňuje především kritéria pro výběr zkoumaných textů.

V následujících šesti kapitolách se již Vojtěch Jedlička soustředí na obsah novinových článků publikovaných v jednotlivých letech (1968, 1978 ... až 2018). Ve většině případů jsou kapitoly členěny na podkapitoly podle toho, zda se zaměřují na reflexi invaze v ČSSR (a ČR), nebo v SSSR (a RF). Pouze v samotném textu jsou pak vyděleny ještě speciální podkapitoly, v nichž se autor zabývá konkrétními články či často se objevujícími tématy. V *Závěru* jsou shrnuty a zobecněny výsledky analýzy reflexe invaze.

Autor při psaní bakalářské práce čerpal především z primárních zdrojů. Práci přímo s periodiky mu umožnil i výjezd do Moskvy při řešení projektu Interní grantové soutěže, díky čemuž jsou v práci citovány i zdroje, které nejsou v ČR dostupné. Výstupem IGS bylo mimo jiné vytvoření online kurzu, jehož prostřednictvím si studenti/ky KRJL rozšiřují znalosti o srpnových událostech roku 1968 a jejich vlivu na česko-ruské vztahy. Vojtěch Jedlička tak vhodně využil získaný materiál a znalosti ve vzdělávacím procesu, když prokázal, že studovaný obor a téma umí aplikovat do praxe. Výsledky svého výzkumu autor prezentoval na mezinárodní konferenci na Univerzitě Konstantína Filozofa v Nitře i při přednášce v rámci projektu *Univerzitní osmičky*, čímž potvrdil, že je schopen obstát i v oblasti odborné, což kromě posuzované práce dokládá také studie publikovaná v recenzovaném časopise *Stredoeurópske pohľady*.

I přes některé možná zbytečně složité formulace odevzdal autor nadstandardní práci. Formálně je práce v pořádku, se zdroji je nakládáno korektně. Autor při sběru materiálů k tématu také prokázal, že se dokáže na psaní odborné práce soustavně připravovat, při analýze textů zachytit podstatné informace a samostatně uvažovat o jejich místě v širším kontextu zvoleného tématu.

Otázky k obhajobě:

Byl výběr periodik pro zkoumání reflexe ideální? Zvolil byste stejné tituly i se znalostí toho, jaký bude jejich obsah?

Překvapují něčím výsledky analýzy reflexe srpnových událostí roku 1968 v kontextu česko-ruských vztahů? Zjistil jste něco, co se jen obtížně dalo předpokládat?

V čem spatřujete největší přínos své bakalářské práce?

Navrhuji hodnocení: .....

V Hradci Králové 6. 6. 2020

Mgr. Jaroslav Sommer